АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ                                         МБОУ СОШ №1  ЗА 2014/15 УЧЕБНЫЙ ГОД
 
В МБОУ СОШ № 1  разработана модель воспитательной системы. 
В центре воспитательного процесса – ребенок (личность, способная строить жизнь, достойную человека). 
Проблема школы: «Воспитание духовных, морально-нравственных качеств и патриотического духа через казачий компонент».
Цели и задачи воспитания на 2014- 2015  учебный год в школе определялись в соответствии с заданными качествами, направлениями развития личности (модель выпускника МБОУ СОШ № 1), с основными направлениями воспитательной деятельности, задачами образовательного учреждения.

Целью воспитательной системы, нашедшей отражение в программных документах школы, являлось:  

· Создание условий для всестороннего развития личности обучающихся, для его успешной социализации через приобщение к культурным традициям донского казачества.
Задачи:
- воспитание любви к своей малой Родине,

-приобщение обучающихся к жизни, быту и культурным традициям донских казаков,

- развитие творческих способностей, коммуникативных навыков, нравственных качеств,

- создание психического и физического здоровья ребенка через создание благоприятного микроклимата в детском коллективе,

- формирование патриотизма, любви к России, казачеству, Родной земле, языку, готовности служения Отечеству на ратном и гражданском поприщах, личной ответственности за судьбу России и казачества, веры в великое будущее своей страны,

- укрепление и развитие нравственных норм поведения, основанных на свободной воле, отечественных ценностях и казачьих традициях.


Школа помогает  ребенку на каждом  возрастном этапе через различные формы и виды учебно-воспитательной деятельности реализовать «Я – концепцию», решая задачи в пяти основных сферах деятельности: 

1. Сфере познания (знания, информация, учеба).

2. Сфере практической деятельности (трудовая деятельность, умения, навыки, участие в научно-практических  конференциях и семинарах).
3. Сфере игры (игровая активность, реализация творческих и природных возможностей и способностей).

4. Сфере физического воспитания (развития физических возможностей через уроки физкультуры, группы здоровья и внеурочные: спортивные олимпиады, соревнования).

5. Сфере отношений (познай себя, людей, взаимодействуй с ними).

На решение вышеизложенных задач направлены все имеющиеся в школе целевые воспитательные программы: «Здоровье», программа патриотического воспитания «Растим патриотов России». Реализация инновационного образовательного проекта по теме: «Воспитание духовных, морально-нравственных качеств и патриотического духа через казачий этнокультурный компонент» В МБОУ СОШ № 1 имеются условия для реализации концептуальных идей воспитательной системы и разработанных программ.

Нормативно-правовое обеспечение воспитательной работы 

МБОУ СОШ № 1:

· Конституция Российской Федерации (Принята на Всероссийском референдуме   12.12.1993 гг.);

·  Закон  Российской  Федерации «Об образовании»  от 29.12 2012 г.
· Устав муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 1 г. Донецка.
· Основная образовательная программа начального, среднего, основного общего образования.
Решению поставленных задач способствует дея​тельность в следующих направлениях:
· интеллектуально-краеведческое – участие в конкурсах сочинений, рефератов, историко-исследовательских работ, проведение  поисковых работ «Никто не забыт, ничто не забыто», организация экскурсий по школьному краеведческому музею, участие в акциях  «Память поколений», «Удели внимание ветерану», «Наследники Победы», «Лента памяти», снятие видеороликов о ветеранах ВОВ, о тружениках тыла, участие во Всероссийском конкурсе «Сохраним историческую память о ветеранах и защитниках нашего Отечества», проведение школьной краеведческой конференции «Времен связующая нить…»;
· духовно- нравственное -  проведение Дней толерантности, Дней пожилого человека, участие в конкурсах чтецов;

· гражданско-патриотическое - воспитание гражданина и патриота России через изучение ее правовой и государственной системы, символики, истории, жизни и деятельности вы​дающихся личностей, подвига народа в Великой Отечественной войне;
·  творческо – краеведческое - развитие системы дополнительного образования и многообразной внеурочной деятельности, усиле​ние их воспитывающих функций;
· спортивно-патриотическое  -  участие в соревнованиях  «Призывник - 2015», смотр строя и песни «Патриоты России», эти и другие мероприятия способствуют  усилению значимости  спортивно-патриотического воспитания, досугового компонента, соз​дания  условий для самовыражения детей в систе​ме дополнительного образования и внеурочной деятельности, в художественном и техническом творчестве, спорте, системе подготовки к службы в армии.
· социально-патриотическое – проведение трудовой вахты памяти по благоустройству памятников военной истории,  по уходу за могилой Гриши Акулова и братской могилой шахтеров, участие в акциях «Память поколений», «Удели внимание ветерану», «Наследники Победы», участие в городском конкурсе « Я – гражданин России»
Направления системы воспитательной работы представлены на схеме
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Воспитательная работа в школе  











 В 2014/15  учебном году в школе обучалось: на начало учебного года- 366чел.; на конец учебного года - 333 учащихся.

   Из них на первой ступени 137 обучающихся
            на второй ступени 179  обучающихся
            на третьей ступени  17  обучающихся
      На основании решения комиссии по дошкольному, общему и дополнительному образованию Экспертного Совета министерства общего и профессионального образования ( протокол №1 от 25 июня 2013 года), в соответствии с Положением об областной инновационной площадке и Положением об областной пилотной площадке и в целях поддержки и стимулирования общественно-значимой инновационной образовательной и управленческой деятельности, на основании  областного приказа № 533 от 03.07.2013 года нашей школе присвоен статус областной инновационной площадки для реализации проекта «Воспитание духовных, морально-нравственных качеств и патриотического духа через казачий этнокультурный компонент». Для реализации этого проекта необходимо сетевое взаимодействие с другими организациями.
Сетевое взаимодействие МБОУ СОШ №1 имени Гриши Акулова







В школе  работают опытные классные руководители, у которых уже сложилась определенная система воспитательной работы. 
 В работе с классным коллективом они  ставили следующие перспективные задачи:

· создать в классе условия для проявления творческих способностей детей;

· развивать познавательную активность учащихся;

· формировать навыки культуры общения и поведения;

· содействовать освоению детьми национальной культуры.
· организовать систему профилактических работ по предупреждению детского травматизма на дорогах, предотвращению роста заболеваемости учащихся школы.
Задачи ставятся с учетом возраста детей. Для их решения классные руководители используют различные формы и методы работы.

Большую помощь в работе оказывают родители, которые интересуются учебой детей. Помогают проводить мероприятия и сами участвуют в них.  Например,  интересные  мероприятия с участием родителей прошли в 3 классе.  В этом, безусловно, заслуга классного руководителя Антиповой А.Л.
Следует отметить содержательную, интересную внеурочную  воспитательную деятельность в классах начальной школы. Интересно ведут работу и умеют подготовить и провести самостоятельно любое общешкольное мероприятие на высоком организационном, содержательном и эстетическом уровне  Антипова А.Л.( 1 место в традиционном конкурсе «Слава богу, что мы казаки),  Шмидт М.В. ( 1 место в конкурсе «Слава богу, что мы казаки», Колесникова И.Ю. (3 место в традиционном конкурсе «Слава богу, что мы казаки).Активное участие в городских, во Всероссийских конкурсах  принимал 3 класс и классный руководитель Антипова А.Л.( грамота за 3 место в городском конкурсе «Юные таланты за безопасность», грамотой за 2 место награждена Селезнева Татьяна в городском конкурсе «Юные таланты за безопасность», сертификатами за участие во всероссийском конкурсе «Сотворение» награждены Мальце Юрий, Ярцева Ангелина, Лужанская Валерия, диплом 1 спепени награждена Ярцева Ангелина за победу в городском конкурсе «Природа-твой дом, береги его»,  дипломом за участие  городском фестивале «Чудеса» награждены Мартынов Кирилл и Селезнева Татьяна, сертификатам 3 международного конкурса рисунков «Портрет живого слова» награжден Мальцев Юрий, дипломом за 3 место в 4 Всероссийском конкурсе «Талантоха» награжден Мальцев Юрий, дипломом за 3 место в 4 Всероссийском конкурсе «Талантоха» награждена Ярцева Ангелина, дипломом 1 степени награждена Ярцева Ангелина в городском конкурсе « Пожарный доброволец. вчера. сегодня, завтра», грамотой за 2 место в городском конкурсе посвященном Дню птиц, награждена Ярцева Ангелина.
  Однако, классный руководитель 2 класса Лунг Н.Н., недостаточно уделяла внимания  воспитательной работе с классным коллективом и  в течение учебного года не провела ни одного открытого  мероприятия.  Классный руководитель 4б класса Шмидт М.В. большую работу проводила с детьми «Группы риска», это посещение на дому, помощь в оформлении документов в центр «Родник», в загородные лагеря, несмотря на то, что в классе большое количество детей находящихся в трудной жизненной ситуации в традиционном конкурсе «Слава богу, что мы казаки» класс занял 1 место и в классе прошло 3 открытых мероприятий «Севастополь- город герой», « Наши мамы лучше всех», « Масленица» . 
 5-10 классы:
Интересными и содержательными были открытые классные часы, подготовленные  Ковалько Л.В. и Киселевой Н.Н., которые  совместно с этнокультурным центром « Казачья воля» разработали лекторий с показом видеофильмов по краеведческой тематике, по изучению обычаев и традиций казачества, Мальцевой Н.Е. –  « Научи своё сердце добру», Реминой Е.Н.-заочная экскурсия «В блокадном Ленинграде», ; Кущий Н.В.- «125 блокадных граммов,с свинцом и кровью пополам» и др. Много классных часов и практических занятий проведено по ПДД  и охране жизни и здоровья детей. Для родителей были организованы педагогические всеобучи, объединенные общей проблемой « Предупредить - значит спасти»
Мальцева Н.Е. (9класс) провела  ряд экскурсий по школьному краеведческому музею для учащихся 1-5 классов посвященных  годовщине ВОВ. 
Много классных часов и практических занятий проведено по ПДД и охране жизни и здоровья детей.

Хочется отметить классных руководителей дети, которых участвовали в городских,  всероссийских и международных конкурсах и заняли призовые места: Мальцева Н.Е. (9 класс), Ковалько Л.В. (7б класс), Киселева Н.Н.(6б класс).

   Вновь прибывшие классные руководители Бенцлер С.В., Стрельцова Н.А., Шмидт М.В. в течение учебного года посещали классные мероприятия более опытных учителей, им в системе оказывалась методическая помощь в планировании воспитательной работы в классе, в разработке и проведении тематических классных часов и других мероприятий.                                     Внесению в педагогическую среду духа соревновательности, творчества, приобщения педагогов к научной педагогической деятельности способствовало участие классных руководителей в различных конкурсах: Ковалько Л.В. – участница областного национального проекта; Шмидт М.В. и Алтухова Н. И.- участники городского конкурса « Учитель года». Не смотря на то, что  педагоги не заняли призовых мест, их стремление к победе  и энтузиазм, которые они проявили при подготовке к конкурсам, свидетельствуют о возрастающем профессионализме педагогов, их желании идти в ногу со временем, добиваться высоких результатов.   В традиционных школьных мероприятиях участвуют все классы, но степень активности классов в жизни школы, естественно, разная. Это связано с работой классных руководителей, их желанием  организовать, заинтересовать детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ученика.                                                                                         

    В течение 2014-2015 учебного года классными руководителями успешно были проведены следующие мероприятия: конкурс «Донская Казачка», краеведческая конференция «Времен связующая нить…», в подготовке к которой и классные руководители и учащиеся проявили навыки поисковой работы и творческие способности, конкурс стихов, конкурсы видеороликов, акции: «Подарок ветерану»,  «Бессмертный полк»,  открытие памятного знака « Учителям- участникам войны»,  флеш-моб по исполнению песни «День Победы» , посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войны.  

На высоком уровне  прошли предметные недели по английскому языку, предметам естественно-математического цикла, по истории и обществознанию и физической культуре, в ходе которых были  задействованы почти все учащиеся школы. Учителя математики Новикова Л.Ф., Кущий Н.В. и Высочин Е.А. провели устные журналы «Великие русские математики», « Листая страницы истории», уроки- путешествия, математические конкурсы и турниры. Алехина Е. В. и  Бабич Л.Н. провели классные часы «Химики, внесшие вклад в победу  Великой Отечественной войны» и « Покорители космоса», на которых  рассказали о героических  подвигах советских людей во имя Родины.                                                                                                                        Киселева Н.Н. и Стрельцова Н.А.- учителя английского языка,  организовали заочное путешествие по англо-говорящим странам и продемонстрировали видеофильмы о Великобритании и Шотландии, провели  викторины для учащихся 2-10 классов, развлекательную программу для 4-х классов, классные часы о юных героях- антифашистах в 6-х классах, конкурс стенгазет на лучшее знание стран изучаемого языка и  конкурс «валентинок», т.к. неделя английского языка проходила накануне праздника Св.Валентина .

Учитель истории и обществоведения Ремина Е.Н. предложила учащимся  обширную программу, посвященную Дню Конституции РФ.                          Учащиеся 10 класса организовали и провели соцопрос по проблеме «Что ты знаешь о Конституции РФ». Восьмиклассники стали участниками беседы « Конституция- основной закон страны», затем ответили на вопросы викторины. Ребята 6-х классов участвовали в соревновании  «Знатоки Конституции». Лучшими оказались знатоки 6б класса.                                     Ученицы 10 класса Телешенко Т. и  Миронченко А.приняли участие в работе городской научно- практической конференции « Право на защите прав и свобод человека и гражданина» в Донецком филиале ИУБИПа.
На базе школы работает лекторий этно-культурного казачьего центра муниципального ансамбля «Казачья воля», которым руководит Морозова Н.М. С её помощью разработана программа взаимного сотрудничества, согласно которой в казачьих классах регулярно проводились информационные беседы, лекции, викторины, заочные путешествия и показы документальных фильмов по истории, традициям и обычаям Донского казачества, истории казачьей семьи. 

В рамках года литературы и  недели русского языка учителя Мальцева Н.Е., Ковалько Л.В., Бенцлер С.В. привлекли детей к  участию в конкурсе чтецов, посвященном 200-летию М.Ю.Лермонтова ( композиция « Кавказ в творчестве М.Лермонтова- 1место); в конкурсе «Карта памяти» рассказ Новик Е. «Камень скорби» отмечен Почетной грамотой; Солдатова Д., ученица 9 класса, приняла участие в международном  литературном  конкурсе  «Купель», её работа вошла в сборник  « Иноходь». Несколько  внеклассных мероприятий было посвящено 110 годовщине великого писателя Дона М. Шолохова.

Все внеклассные мероприятия были направлены на воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну и людей, прославляющих её, любви к России, казачеству, родной земле, языку.

Школьный краеведческий музей, который возглавляет Мальцева Н.Е., регулярно пополняется новыми материалами и стендами. Экскурсоводы Новик Е., Ковалева Ю.и др. проводили экскурсии не только для учащихся нашей школы, но и для детей из Дома Детства, летнего лагеря ДДТ, а также организовывали встречи в зале Боевой славы.

На базе школы (7а класс и классный руководитель Кущий Н.В.) и СДК «Гундоровский» работает клуб «Возрождение», основными  задачами которого являются ознакомление подрастающего поколения с историей донского казачьего края, воспитание патриотизма, любви и уважения к своей малой родине, ее истории и культуре, формирование навыков общения со сверстниками, совершенствование нравственных качеств, ориентация на общечеловеческие ценности, формирование элементарной эрудиции и общей культуры. Ими были подготовлены и проведены ряд информационно-познавательных программ по этно-краеведению «Народные традиции и обычаи в наши дни», «Россия начинается с тебя», ко дню памяти жертв репрессий  казачества «Казаки- герои», «Народные традиции», тематические программы «Культуру предков – храним и возрождаем», «Игры наших бабушек», познавательно-игровая программа «Моя малая Родина», информационно-просветительская акция «Народным традициям жить и крепнуть», а также праздники старины «Зеленые Святки» и «Осенины».

Алехина Е.В.- руководитель детского объединения школы «Эрудит», участники которого заняли 2место  в городе за исследовательскую работу «Слово - великое дело», 2 место в четвертом  этапе городской игры «Интеллектуальный марафон» в брейн- ринге, посвященном детской литературе, приняли участие в защите проекта « В память о поэте- узнике концлагеря» и издали брошюру со стихами В.И. Юдина.

Ковалько Л.В. является омбудсменом (уполномоченным по защите прав участников образовательного процесса). Работая в тесном сотрудничестве с классными руководителями, она прилагает немалые усилия для урегулирования конфликтных ситуаций, отслеживает соблюдение законных прав и интересов учащихся, занимается правовым воспитанием, образованием и профилактикой правонарушений. Приоритетным направлением её деятельности является защита прав детей.

Способность классных руководителей к профессиональному самовыражению реализуется через внедрение инновационных технологий с опорой на проверенные временем и опытом классические формы и методы воспитательной работы. Каждый из них ищет приемлемые для своего классного коллектива формы сотрудничества с учащимися, способствующие их личностному росту. Все классные руководители среднего и старшего звена успешно контролируют и направляют воспитывающее воздействие среды, владеют умением управлять процессом воспитания на диагностической основе, осознают важность ранней профориентации школьников, уделяют должное внимание развитию творческих способностей личности.

 Мальцева Н.В., Ковалько Л.В., Киселева Н.Н., Ячник И.Д., Мягкова Л.И  ведут  сайт класса в социальной сети.
  Классные руководители  постоянно работают над повышением своего профессионального уровня и педагогического мастерства. 
 Классные руководители активно участвуют в  вебинарах, проводимых сайтом «Просвещение», в проекте «Школа цифрового века», многие  успешно прошли элективные курсы по воспитательной тематике, организованные в рамках этого проекта. Принимают участие в различных творческих конкурсах и проектах:             
  - Кущий Н.В. –участник  Всероссийского конкурса « Лучшая методическая разработка» на сайте ped-kopilka.ru;
 - Киселева Н.Н.- участник проекта «Инфоурок» с методической разработкой «Информационно- коммуникационные технологии в воспитательном процессе» (сайт Infourok.ru); 
- Мальцева Н.Е.- победитель конкурса «Талантоха» и              конкурса « Лучший портфолио» на сайте «Мир конкурсов»; 
- Ковалько Л.В. разместила на  nsportal.ru  творческую работу- эссе «Воспитать человека» и участвует в программе «Одаренные дети» и др. 
            Классные руководители способствовали развитию творческих талантов своих воспитанников и привлекали к участию в различных мероприятиях:  в городском фестивале «Юные таланты за безопасность», «Живая классика», конкурсе «Казачка- 2013», в праздничном концерте ко Дню учителя и Международному женскому дню, в конкурсе чтецов «Живое слово», в конкурсах  стенгазет, рисунков и фоторепортажей «Зеленая планета», «Красота родной природы», «Пожарный- доброволец вчера, сегодня, завтра», в конкурсе видеороликов «Поколение выбирает», в различных  викторинах и исследовательских и творческих работах, в  новогоднем карнавале, в смотре строя и песни, в  общешкольном  дне Здоровья и субботниках. В рамках месячника по военно- патриотическому воспитанию была разработана и проведена серия классных часов, посвященных  освобождению станицы и Ростовской области от фашистских захватчиков, 26-летию вывода войск из Афганистана, победе в Сталинградской битве, дню Защитника Отечества, «Мир без нацизма» и др. Были организованы  экскурсии в городской краеведческий музей. 
Воспитательная работа вообще и в нашей школы в частности, заключается в педагогически целесообразной организации жизни детей. Вот почему от классных руководителей, прежде всего, требуется план воспитательной работы с классным коллективом, составленный в соответствии с потребностями  своего класса и поставленными пред собой конкретными задачами.  Анализ документов показал,  что планируемое содержание воспитательной деятельности классных руководителей соответствует современным требованиям. Значительное место в тематике классных часов уделено правовому воспитанию, патриотическому воспитанию: проведены  классные часы  «Антикоррупционное воспитание учащихся»,   «Ответственность и закон», «От вредных привычек до преступления…»,  «Преступления против личности и общества. Экстремизм» и другие.   Ряд  бесед,  в 5-10 классах об административной и уголовной ответственности подростков, проведен   совместно с  ПДН.  В школе проходят традиционные внеклассные мероприятия: « Донская казачка-2014», «Слава богу, что мы казаки», «Масленица», митинг посвященный памяти Гриши Акулова, митинг посвященный 70 годовщине ВОВ. Результат по патриотическому воспитанию 1 место в городском конкурсе по патриотическому воспитанию и победа в областном конкурсе.  В практике классных руководителей, важное место занимают мероприятия, способствующие  формированию здорового образа жизни   и преодолению  учащимися вредных привычек, (беседы и часы здоровья на темы: «Я становлюсь личностью», «Я выбираю здоровье», «Я – подросток», «Здоровый образ жизни – здоровое потомство», «Давление среды» (сигареты, алкоголь, наркотики), «Что такое самооценка», «Я – человек»,  «День без курения» и др.). Волонтерским отрядом проведена акция « Без алкоголя и наркотиков – к здоровью нации».Занятия по профилактике негативного поведения школьников обычно проводятся с использованием интерактивных методик, показа презентаций..
 
Самой эффективной формой воспитательной работы  с классом является  проведение классных часов, которые представляют, большие возможности для изучения личности ученика. Классными руководителями проводятся беседы, связанные с проблемами обеспечения безопасности жизни, с проблемами антиалкогольной и  антинаркотической  пропаганды (постоянно); беседы, направленные на формирование навыков здорового образа жизни. И все же проведение классного часа представляет трудность для некоторых классных руководителей, которые пытаются их свести лишь к итогам о проделанной работе, разбору поведения, учебы учащихся. 
Для решения проблемы классного часа предлагается:

· при планировании работы  классный руководитель должен   спланировать все классные часы, не спеша и продуманно. Разделить их на тематические и организационные  с учетом особенностей классного коллектива и   направлений  воспитательной работы школы;

· провести каждому классному руководителю в течение года один  открытый  классный час, оформить и сдать в отпечатанном виде с фото- или видео - материалами;
· итоги работы подвести в августе 2015 года на педсовете.

Координатором, организатором по направлениям воспитательной деятельности являлась воспитательная служба (начальная школа, МО классных руководителей,   школьный инспектор, педагоги  дополнительного образования).

Особым звеном в организации воспитательной деятельности в школе является МО классных руководителей.  Руководители МО классных руководителей : Киселева Н.Н. , Ячник И.Д. осуществляли помощь  по подготовке мероприятий, в разработке методических и рекомендательных материалов для классных руководителей, принимали непосредственное участие в работе семинаров.
На базе школы создан совет старшеклассников. Помощь совету старшеклассников и всем учащимся  оказывает  школьный омбудсмен Ковалько Л.В. ( сайт омбудсмена http://kovalko.pedmix.ru/  ) Он осуществляет правовую поддержку  школьников. 
Наряду с положительными моментами следует выделить недостатки:

· слабый  контроль  за организацией и проведением классных часов со стороны МО.

· недостаточное участие классных руководителей в вопросах организации классного самоуправления.

Для решения  вышеуказанных поставленных задач в школе  осуществлялась следующая деятельность:

1. Организация деятельности классных коллективов на основе ученического самоуправления:

· Участие детей в управлении школой и классом (самоуправление).
· В течение года учащимися  осуществлялось дежурство по школе. Одни классы к дежурству относились серьезно, а другие на посты дежурства выходили не регулярно, поэтому в этом году  организацию дежурства по школе необходимо  продумать  и реорганизовать.
· Каждый класс выработал свою схему самоуправления, принял правила жизни.

· Наличие гласности в жизни школы: Доска объявлений - возможность высказать свое мнение по вопросу, касающемуся жизни школы или класса через совет старшеклассников.
· Стимулирование участия детей и подростков в волонтерской деятельности.

2. Формирование нравственных качеств учащихся. 
Классными руководителями проведена серия  классных часов, часов общения, направленных на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся, проведены мероприятия, способствующие формированию и проявлению определенных нравственных качеств учащихся:

· День здоровья;

· акции милосердия (подарки детям инвалидам,  подарки социальному центру «Родничок», поздравления ветеранам ВОВ).

· Поздравления для ветеранов  ВОВ;
· Концерты для пожилых людей;
3. Организация внеклассной и внеурочной деятельности учащихся. 
В данном направлении задачу можно считать выполненной. Все проведенные мероприятия вызвали интерес и поддержку учащихся. А самое главное – имели результат.
Следует отметить высокую активность учащихся всех возрастов  в  общешкольных так и в городских, областных, всероссийских  мероприятиях.
· Сертификатом участника 5-го Областного слета юных экологов награждена Прихожая Дарья.
· Благодарственным письмом награждены Солдатова Дарья, Слипченко Олеся, Бородина Екатерина за активное участие в городской выставке «Город мастеров»
· Благодарственным письмом награждены учащиеся9 класса за активное участие в городском литературно-художественном конкурсе «Я рожден с душою пылкой», посвященном 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова
· Грамотой награждается Краснокутская Маргарита занявшая 1 место в городском легкоатлетическом пробеге.

· Дипломом победителя  общественной палаты Ростовской области в номинации «Национальная идея» награждена Лукина Валерия

· Дипломом 3 степени награждена Бородина Екатерина за творческие достижения в городском фотоконкурсе «Мой край родной»

· Грамотой территориальной избирательной комиссии награждена Новик Елизавета

· Грамотой награжден Калмыков Михаил  занявший 1 место в соревнованиях по подтягиванию «Призывник-2014» ( осень)
· Дипломом 3 степени награждена Чубатова Вера за участие во всероссийской викторине «Россия. Обычаи и традиции»

· Дипломом призера муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников  по физической культуре награжден Горбик Алексей

· Дипломом призера муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников  по физической культуре награжден Троценко Юрий

· Дипломом призера муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников  по русскому языку награждена Телешенко Тамара
· Дипломом призера муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников  по физике награжден Троценко Юрий

· Грамотой за 2 место в городском конкурсе «Лучшая новогодняя елочная игрушка» награждена Ярцева Ангелина
· Грамотой за 1 место в городском конкурсе «Лучшая новогодняя елочная игрушка» награждена Лужанская Валерия

· Грамотой за 1 место в городском конкурсе «Лучшая новогодняя елочная игрушка» награжден Самышин Владислав

· Благодарственным письмом за участие в городском конкурсе «Лучшая новогодняя елочная игрушка» награжден Витхалов Игорь

· Грамотой за 2 место награждена агитбригада 3 класса в городском фестивале детско-юношеского творчества «Юные таланты за безопасность»

· Грамотой за 2 место награжден Мальцев Юрий за участие в городском фестивале детско-юношеского творчества «Юные таланты за безопасность»

· Грамотой за 3 место награждена Селезнева Татьяна за участие в городском фестивале детско-юношеского творчества «Юные таланты за безопасность»

· Грамотой за 1 место награждена Дядиченко Екатерина за участие в городском фестивале детско-юношеского творчества «Юные таланты за безопасность»

· Сертификатом за 3 место награждается Мальцев Юрий за участие в областном конкурсе «Юные таланты Дона»
· Грамотой территориальной избирательной комиссии г. Донецка награждена Новик Елизавета

· Грамотой за 2 место награждены журналисты школы в городском конкурсе школьных газет «Свой голос»

· Дипломом 2 степени награжден Крохин Александр в городском конкурсе «Живое слово»

· Дипломом 3 степени награждены уч-ся 9 класса в конкурсе «Живое слово»

· Дипломом 1 степени награждены уч-ся 9 класса в городском конкурсе «Я рожден с душою пылкой»
· Дипломом 1 степени награждены Гедзун Ксения и Горбик Елизавета в городском конкурсе декоративно-прикладного творчества.

· Дипломом 1 степени награждены Седых Юлия, Лукащук Юлия, Талалаева Анастасия в городском конкурсе декоративно-прикладного творчества.

· Дипломом 2 степени награждены Серова Дарья, Ярцева Анна в городском конкурсе декоративно-прикладного творчества.

· Грамотой за 3 место в городском конкурсе «Космонавтика» награждены Троценко Юрий, Иову Владимир

· Грамотой за 1 место в городском конкурсе «Пожарный доброволец, вчера, сегодня, завтра» награждены Троценко Юрий, Мешков Александр 

· Грамотой за 1 место в городском конкурсе «Пожарный доброволец, вчера, сегодня, завтра» награждена Ярцева Ангелина 

· Грамотой за 1 место в городском конкурсе посвященном 175-летию П.И. Чайковского награждена Чураева Виктория

· Грамотой за 3 место в городском конкурсе «Викторина по ПДД» награждена Бережнова Диана

· Грамотой за 1 место в городском конкурсе баннеров «Я в рабочие пойду»  награждены уч-ся 9 класса

· Грамотой за 2 место награждена команда ДЮП в городской эстафете «Боевое развертывание»

·  Грамотой за 2 место в областном конкурсе агитбригад ЮИД награждена командаЮИД
· Грамотой победителя областного конкурса «На лучшую работу по патриотическому воспитанию» награждена школа
Школа имеет18 публикаций в СМИ. В электронном дневнике все классные руководители помещают информацию о жизни класса.
В своей работе классные руководители используют интернет-ресурсы:
1. Портал nsportal.ru  - социальная сеть работников образования. (напечатаны работы

      ( около 20), на некоторые - получены сертификаты).

2. Персональный сайт «Ковалько Людмила Васильевна. Сайт учителя русского языка и литературы». 

      Портал nsportal.ru  (http://nsportal.ru/user/) Благодарность за активную работу 

      в социальной сети работников образования.

3. Блог пользователя Ковалько Л.В. на Портале nsportal.ru  «Оформление дачного участка или двора». http://nsportal.ru/blog/55857
      4.   Изучение материалов о казаках и казачестве.      http://капканы-егэ.рф . 

            Использую в работе «Казачий класс».

5. Персональный сайт учителя СОШ №1 имени Гриши Акулова Ковалько Л.В.

       http://kovalko.ucoz.ru/   

6. Сайт «Профессионалы.РУ». Личный кабинет на сайте, сообщества, он-лайн курсы, конференции, дистанционные курсы…

       http://professionali.ru/ 

7.Бесплатный школьный портал «ПроШколу.ру».      http://www.proshkolu.ru/user/Kovalko/  

8.Бесплатный школьный портал «ПроШколу.ру». 

      http://www.proshkolu.ru/org/donetsk-1/  

9.Сайт «Педконкурс.РУ» http://pedkonkurs.ru/  

10. Центр дистанционного образования. http://www.cdops.ru/ ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО  http://www.roipkpro.ru/  

 11. «Открытый класс». Сетевые образовательные сообщества. 

      http://www.openclass.ru/user/514222  «Открытый класс». Сетевые образовательные сообщества. 

Участие в обсуждении ПРОЕКТа  «Эффективные модели информационно-образовательно-воспитательно-развивающих сред для талантливых и одаренных детей».. (Институт повышения квалификации РО, кафедра «Воспитание и развитие современных одаренных детей».).

       12. «Открытый класс». Сетевые образовательные сообщества.    

http://www.openclass.ru/user/120410   Создан контакт с работниками кафедры «Воспитание и развитие современных одаренных детей». Ведется переписка по проблеме «Одаренные дети». 
Особенно хочется отметить в этом учебном  году расширение сферы совместной воспитательной деятельности нашей школы. Проведены совместные мероприятия с родителями: родительские  общешкольные собрания: «Предупредить – значит спасти!»,  итоговые собрания по классам (1-10 классы), 
тематические собрания по классам, планирование совместной работы на год.
     С целью расширения воспитательного пространства школы, а также совместной разработки и реализации модели взаимодействия учреждений, обеспечивающих  развитие  социально - нравственных и культурно-эстетических норм у детей,  осуществлялась тесная  творческая  взаимосвязь с СДК «Гундоровский» ,  библиотекой им. Шолохова, с этнокультурным казачьим центром муниципального ансамбля песни и танца «Казачья воля». 
Были проведены совместные мероприятия – традиционный конкурс « Донская казачка – 2014»,  «Слава богу, что мы казаки»,  «Прощай, Масленица» , митинг, посвященный  освобождению станицы Гундоровской от немецко - фашистских захватчиков, митинг памяти Гриши Акулова, митинг, посвященный 70 - ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, антинаркотические акции «Скажи жизни-ДА!», «Геноцид казаков».
          Ведущую роль в организации свободного времени ребенка играет школа, реализующая принцип единства учебной и внеучебной работы. Центральное звено этой работы - система дополнительного образования. Широко развита сеть бесплатных кружков и спортивных секций самой различной направленности, что позволяет учащимся найти себе дело по душе во второй половине дня (82 % учащихся заняты в бесплатном дополнительном образовании на базе школы).

В школе работало 7 кружков разной направленности: 

·  Кружок ДДТ «Юные музееведы» (1группа – 15 человек). Мальцева Н.Е. 
· ЮИД (15 человек) Антипова А.Л. 
· «Интернет грамотность» (45 человек) Байбуз Е.М.
· Клуб «Пересвет» 3 взвода (36 человек) Орлов В.А
· Кружок «История возрождения донского казачества» (10 человек) Орлов В.А.

· Кружок « Традиция и культура казачьего края» (40 человек) руководитель Морозова Н.М.
· Кружок  ДДТ« Интеллектуал» руководитель Е.А. Алехина (12 человек)
Следует отметить, что занятость учащихся в этих кружках позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, содействует укреплению самодисциплины и развитию творческих способностей..
4. Формирование у учащихся истинных представлений об историческом прошлом страны, гражданственности и патриотизма.
Все воспитательные мероприятия в прошедшем учебном году по патриотическому воспитанию были направлены на подготовку к  70 – годовщине Победы в Великой Отечественной войне и   освобождению Ростовской области от фашистских захватчиков и к году Российской истории. В период подготовки к празднованию 70 годовщины  Победы, помимо традиционных праздников и  встреч с ветеранами, учащимися школы была проделана большая творческая работа конкурс видеороликов «Лента памяти» .Учащиеся нашей  школы приняли активное участие в  городском  празднике  в честь 70 годовщины  Победы в ВОВ (городской смотр «Патриоты России», городские акции «Память поколений», «Удели внимание ветерану», «Наследники победы», «Лента памяти», «Бессмертный полк», реализован проект восстановление памятного знака во дворе школы учителям ветеранам ВОВ, проведена школьная краеведческая конференция «Времен связующая нить…» по темам: «Детство опаленное войной», «Казачьи династии», «Узник Донбасса», «Учителя ветераны ВОВ», «), 
6. Организация работы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди учащихся. 
Администрация школы, классные руководители ведут постоянную работу по предупреждению правонарушений со всеми детьми и, в первую очередь, с детьми  «группы риска»,на школьном учете состоят 2 учащихся «группы риска» (Стасюк Алексей, Матвейшен Александр 7а класс), на учете в ПДН ОВД и КДН города Донецка 4 учащихся ( Косенко Роман, Логунов Артем, Тарадий Георгий, Камышан Леонид), 3 семьи( Ягмуровы, Немыкины, Трубниковы) находящихся в социально-опасном положении:  оформлены  социальные паспорта всех семей, планируется совместная работа школы и ПДН, регулярно проводятся заседания Совета профилактики, беседы с родителями детей «группы риска» фиксируются в  специальной тетради, подготовлены материалы по реализации областного закона № 346 (протоколы родительских собраний, классные часы, беседы, памятки  для родителей, инструктажи для учащихся); вопросы профилактики негативного поведения обучающихся неоднократно рассматривались на заседаниях школьного методического объединения классных  руководителей, на производственных совещаниях и педагогических советах. Состоялось всестороннее обсуждение результатов анкетирования  учащихся, которое  предусматривало изучение степени распространения вредных привычек среди учащихся 6 – 9 классов,  и уровень  сформированности  представлений о здоровом образе жизни у  учащихся 8-10 классов. Ведется большая индивидуальная работа с учащимися «группы риска»:

            - индивидуальные беседы;

            - вовлечение во внеклассные и внешкольные мероприятия;

            - посещение на дому;

             - организация активного отдыха в каникулярное время;

             - индивидуальные занятия по предметам;

             - использование приема «ситуация успеха».

Педагоги школы понимают, что их работа невозможна без сотрудничества с родителями и без    привлечения  их к  воспитательной деятельности школы.
7. Формирование устойчивых и обоснованных профессиональных интересов учащихся.
Работу по профориентации в школе проводят классные руководители на классных часах, а также во время индивидуальных бесед.  
 В течение учебного  года учащиеся нашей школы принимают активное  участие в Дне профессиональной ориентации молодежи «Сделай свой выбор».  В рамках этого дня,  проведены консультации со специалистами службы занятости,  совместно с  ведущим специалистом ЦЗН  Дерягиной Т.М.,  проведены классные часы, тестирование в 9,10классах, проведены экскурсии. Ученики 8-11 классов посетили профессиональное училище №50, ИУБиП. На базе школы проведены встречи с представителями профучилищ №49,№50 и Донецкого машиностроительного техникума.
Оздоровление детей в летний период.
Педагогическим коллективом школы в этом учебном году была проделана большая работа по оздоровлению детей в летний период. Классными руководителями проводились классные часы и беседы о необходимости летнего профилактического оздоровления с учащимися,  беседы и встречи с родителями, администрацией школы , с представителем службы УСЗН.
 Проводилось общешкольное родительское собрание с повесткой дня «Оздоровление детей и подростков в летний период», на которое был приглашен сотрудник управления социальной защиты населения г.Донецка Широкая Т.И., которая рассказала о наличии оздоровительных и санаторных путевок на все летние месяцы, и о том, как правильно и быстро оформить необходимые документы для летнего отдыха детей. На базе школы открыт летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием ( июнь месяц 50 человек). Июль, август -на базе школы будет работать летняя площадка.
 Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отме​тить, что:
■   интересно проходят внеклассные мероприятия, где было много массовых выступлений детей: в  танцах, постановках, агитбригадах,  литературно-музыкальных компози​циях и др.;  все мероприятия отражены в фотоматериалах;
■   идет планомерное накопление методической литературы, сценариев, де​кораций, костюмов;
■ воспитательная работа организуется  по системе «Коллективное творческое дело».
■    в школе создана атмосфера дружбы между детьми различных классов;
■    значительно расширена система дополнительного образования,
■    работа по патриотическому воспитанию учащихся поставлена на высокий уровень.
В следующем учебном году необходимо:
- продолжить работу по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей.
- продолжить работу по организации исследовательской  деятельности учащихся. Для демонстрации результатов исследовательской работы учащихся и подведения итогов провести  школьную конференцию.

-    разработать план реорганизации системы школьного самоуправления .
-  с целью повышения интереса учащихся к знаниям проводить в период предметных недель  мероприятия в форме интеллектуальных игр и викторин.
-  расширить сферу взаимодействия школы и семьи  через привлечение родителей к участию во внеурочной воспитательной деятельности школы;

-   содействовать фактической занятости школьников во внеучебное время;
- обеспечить действенное сотрудничество по вопросам профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и формированию здорового образа жизни со специалистами ЦГБ, ПДН, профилактики наркомании в молодежной и подростковой среде, также активизации сотрудничества с родительской общественностью в данных сферах; 

-    активизировать работу школьного уполномоченного по правам ребенка (омбудсмена);
-  организовать психолого-педагогическую работу по обучению навыкам конструктивного общения подростков, обучающие семинары для педагогов и родителей  по профилактике суицидов.
- продолжить работу по инновационному проекту школы и  изучению Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности и гражданина России (ФГОС ) и в соответствии с ней планировать воспитательную работу школы.

- активизировать работу по созданию службы медиации.
   Директор МБОУ СОШ №1                                           Комиссарова Л..А. 
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